

MĚSÍČNÍK
PRO OBČANY VYSOČINY
ROČNÍK 20 ČÍSLO 5
ČERVEN 2023
Náklad 237 000 výtisků
www.novinykrajevysocina.cz

OKRES JIHLAVA

Kraj Vysočina

mladá univerzita
waldviertel-vysocina
7.-11.8.2023
Campus Raabs
www.jungeuni-waldviertel.at

Regionální potravina
Kraje Vysočina

STRANA 2



20 let Třebíče
v UNESCO

STRANA 3



Závody kol
ve Vysočina Areně

STRANA 8



Na Vysočinu za venkovskou turistikou. Zážitky, na které se nezapomíná

V letošní turistické sezóně kromě řady památek zapsaných na seznamu UNESCO nově nabídne Vysočina turistům také zážitky na farmách a statcích, regionální produkty včetně lokální gastronomie i originální objekty v malých obcích nebo na samotě.

„Vysočina je tak vůbec prvním krajem České republiky s ucelenými službami v oblasti venkovské turistiky. Zaměření na venkovskou turistiku vychází z přirozenosti regionu a také chceme podpořit místní podnikatele,“ říká náměstek hejtmana pro oblast cestovního ruchu Roman Fabeš (STAN+SNK EDU).

Dovolená na farmě i netradiční ubytování

Jedním z míst, které láká na dovolenou na venkově, je rodinný Turistatek Javořice. Majitelé se pustili do hospodaření hned po sametové revoluci, kdy jim byl statek zpět vrácen. Nyní mimo jiné provozují penzion s kempem, vyrábí mošt, cidery a marmelády.



Třebíčský mlýn nabízí tu pravou venkovskou romantiku. Vysočina Tourism spustila kampaň Venkov s cílem přilákat turisty na netradiční dovolenou plnou zážitků, odpočinku a ochutnávek místních specialit. FOTO: DAVID FALÁT

V Ratibořicích na Třebíčsku mohou návštěvníci zavítat na kozi farmu a také ochutnat výrobky z koziho mléka. Život na statku si ve formě dovolené užijí rodiny s dětmi na farmě v Tasově nebo v Hospodářském dvoře Bohuslavice. V posledních letech se zvedá zájem o netradiční ubytování. Vysočina nabízí klidné nocování v chatkách u řek, ve speciálně upraveném

posedu či bývalé stodole, a dokonce i v bývalé trafostanici.

Chutě a vůně Vysočiny

Kapří paštika z Pelhřimovska, čokoládové bonbonky z rodinné firmy ve Žďáře nad Sázavou nebo pivo z Dalešického pivovaru, to jsou jen některé chutě a vůně Vysočiny, které na turisty v létě čekají. Tipy na prázdniny na venkově

na Vysočině jsou k dispozici na www.vysocina.eu. Dělí se do osmi kategorií podle toho, co turistu zajímá: Pro gurmány, Za odpočinkem, Netradiční ubytování, Za zvířátky, Za zážitky, Regionální produkty, Pivovary a Jezdecké stanice. Určitě si vyberou i ti, kteří na Vysočině bydlí a plánují výlety do svého okolí.

EVA FRUHWIRTOVÁ

EDITORIAL



Jan Bříždala (Piráti)
radní Kraje Vysočina
pro oblast školství, mládeže
a sportu, informatiky
a komunikačních technologií

Vážení čtenáři, blíží se konec období výuky školního roku 2022/2023. Ten oproti těm předchozím nebyl výrazněji ovlivněn covidovou krizí ani integrací dětí ukrajinských uprchlíků. Přesto před českým školstvím stojí nové výzvy, jako třeba zajištění podpůrných pracovníků (školních psychologů, sociálních pedagogů...), či efektivní využívání umělé inteligence (AI) ve výuce. Do budoucna bude zapotřebí se čím dál více zaměřit nejen na obsah vzdělávání, ale především na využívané výukové metody a zajištění dobrého klimatu ve školách. Podpora zavádění motivačních nástrojů je jedním z cílů, kterému se na krajské úrovni intenzivně věnujeme. Kromě toho je jednou z našich odpovědností zajištění dostateku míst na středních školách. Musím poděkovat všem svým kolegům ve vedení kraje, kteří podpořili navýšení kapacit v poptávaných středoškolských oborech. Zasluhou toho se podařilo uspokojit již v prvním kole drtivou většinu uchazečů o SŠ vzdělávání a devátáci (a jejich rodiče) tak nezůstávají ve stresu, kam od 1. září nastoupí ke studiu. Přejí všem žákům, studentům, pedagogickým i nepedagogickým pracovníkům příjemně strávené letní dny a rozloučím se proroctvím ChatGPT (AI): „Školní rok 2023/2024 na Vysočině představuje výzvy, kterým školství musí čelit. Nedostatek učitelů, potřeba modernizace výuky a zajištění digitálního vybavení jsou klíčovými tématy. Společně s vedením škol a podporou rodičů a komunity se musíme s těmito výzvami vypořádat a zajistit kvalitní vzdělání pro naše děti.“

Kraj Vysočina

Program pro celou rodinu:

- 14.00 Golčovanka – malá dechová hudba z Golč. Jeníkova
- 15.00 Ukázka zadržení nebezpečného pachatele
- 15.30 Výcvik policejních psů – vyhledávání výbušnin, drog...
- 16.00 Koordinovaný zásah složek integrovaného záchranného systému při autonehodě
- 17.00 Hudební vystoupení kapely III. Třetina

Těšte se i na:

- prezentaci nejmodernější techniky hasičů, policie a zdravotnické záchranné služby
- simulátor autonehody
- promotým Kraje Vysočina včetně biatlonové střelnice
- výuku první pomoci
- animační program pro děti
- skákačské atrakce
- interaktivní ukázky, soutěže a kvízy pro děti i dospělé

DEN S KRAJEM VYSOČINA
Letos na téma: Integrovaný záchranný systém

17. června 2023

od 14 do 18 hodin, Masarykovo nám. Jihlava

VSTUP ZDARMA!



Krajští zastupitelé dali zelenou Horácké aréně v Jihlavě

Krajští zastupitelé schválili na svém zasedání začátkem května finanční podporu na výstavbu Horácké multifunkční arény v Jihlavě. Investorem nové arény je město Jihlava. Kraj přispěje pěti sty miliony korun s tím, že tyto peníze budou rozdělené na tři části a budou propláceny zpětně po jednotlivých částech, v případě potřeby až do roku 2027. „Jihlava slíbila zajištění finančních zdrojů na realizaci projektu a Úřad pro ochranu hospodářské soutěže i Evropská komise potvrdily, že za stanovených podmínek se ze strany kraje jedná o povolenou veřejnou podporu,“ vysvětlila Hana Hajnová (Piráti), náměstkyně hejtmána



Horácká aréna Jihlava. VIZUALIZACE: MĚSTO JIHLAVA

Kraje Vysočina pro oblast regionálního rozvoje. Stavba nové Horácké arény vychází na zhruba 1,9 miliardy korun.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Děti v soutěži prokázaly, že mají zemědělství v malíku



Doprovodná soutěž v areálu krajského úřadu v podobě poznávacího výletu. FOTO: KRAJ VYSOČINA

Sedmdesát dětí ze základních škol napříč krajem si otestovalo znalosti z oblasti zemědělství a lesnictví v odborné soutěži. Ta se konala v první půlce května v sídle Kraje Vysočina.

Největší znalosti prokázala Barbora Zelníčková ze Základní školy Kollárova v Jihlavě. Za ní skončili Tomáš Holý ze Základní školy Habry a Matěj Folta ze Základní školy Polná. Všichni tři zvládli nejlépe test se třiceti odbornými otázkami a odměnou jim byl koš plný regionálních potravin ze Školního statku Humpolec. Dvacet nejlepších čeká v červnu dvoudenní výlet.

„Kromě vědomostního testu si soutěžící mohli vyzkoušet znalosti z oboru v doprovodné soutěži, kterou pro ně připravili žáci České zemědělské akademie v Humpolci. Na jednotlivých stanovištích poznávali rostliny, zkusili si dojení, určovali stopy zvěře nebo měli pojmenovat zemědělské stroje a nástroje,“ popsal radní Kraje Vysočina pro oblast životního prostředí a zemědělství Pavel Hájek (STAN+SNK ED), který s dětmi začátkem června vyrazil na slibovaný výlet. Doprovodnou soutěž ovládl Jonáš Horák ze Základní školy Herálec.

JANA KODYSOVÁ

Záchranné složky v pohotovosti. Cvičily při simulovaném pádu vrtulníku



Cvičení složek IZS. Simulovaný pád vrtulníku. FOTO: HZS KRAJE VYSOČINA

Koncem dubna se uskutečnilo ve vojenském prostoru Vícenice u Náměště nad Oslavou cvičení hasičů, policistů, vojáků a zdravotníků. Všechny tyto složky krajského integrovaného systému prověřily svoji připravenost při simulovaném pádu vrtulníku s lehkou municí do obydlené zóny a záchranu velkého počtu různě těžce zraněných osob. Cvičení má upozornit na případná slabá místa nebo umožnit záchranným

týmům odzkoušet navržená řešení a stanovené postupy. „Měl jsem možnost přesvědčit se přímo na místě, že složky integrovaného záchranného systému jsou připraveny jednat rychle a jsou dobře technicky vybaveny a jsou schopny operativně přizpůsobovat způsob své práce měnícím se podmínkám a situaci,“ zhodnotil hejtmán Kraje Vysočina Vítězslav Schrek (ODS+STO).

EVA FRUHWIRTOVÁ

Vaříte pivo, udíte maso? Výrobci se hlásí do Regionální potraviny

Výrobci potravin z Vysočiny se mohou až do 16. června hlásit do čtrnáctého ročníku soutěže Regionální potravina Kraje Vysočina. Hlavním cílem soutěže je zvýšit povědomí o regionálních potravinách vyrobených v Kraji Vysočina a jejich oblibu především mezi spotřebiteli.

Vítězové v jednotlivých kategoriích mohou značkou Regionální potravina oceněné výrobky označovat i po následující čtyři roky a mohou je nabídnout k ochutnávce a prodeji na řadě zajímavých akcí. Například na farmářských trzích.

„Kraj Vysočina podporuje kvalitní potraviny z Vysočiny a soutěž Regionální potravina je ideální pro zvýšení povědomí o kvalitních produktech z regionu. Šikovných producentů je na Vysočině dost, tak věřím, že najdou odvahu se přihlásit. Nejvíce ale podpoříme producenty lokálních potravin tím, že si koupíme jejich produkt,“ uvedl radní Kraje Vysočina pro oblast zemědělství Pavel Hájek (STAN+SNK ED).

Do soutěže se mohou přihlásit potravinářství a zemědělství výrobci s maximálním počtem



Slavnostní předávání ocenění Regionální potravina hostilo v minulosti jihlavské Masarykovo náměstí. Letos v září se akce uskuteční na Mlékárenských dnech v Přibyslavi. FOTO: LIBOR BLÁŽEK

250 zaměstnanců, výrobek musí být vyroben v regionu. Hlavní surovina musí být stoprocentně tuzemského původu a musí obsahovat určitý podíl surovin z daného regionu, případně z České republiky. Kompletní podmínky najdou zájemci o soutěž na stránkách www.regionálnipotravina.cz.

Ocenění se uděluje od roku 2010. Vyhlášovatelem soutěže Regionální potravina je Ministerstvo zemědělství a další organizace. V Kraji Vysočina soutěž v letošním

roce organizuje společnost Festing s.r.o. V loňském roce hodnotila porota na Vysočině celkem 65 výrobků od 20 producentů. Osm výrobců si převzalo ocenění Regionální potravina Kraje Vysočina 2022. Oceněno bylo například Havlíčkovo řeznictví a uzenářství z Třebíče, tmavý ležák pivovaru Harrach z Velkého Meziříčí nebo jahody produkované Farmou Kozichovice. Ocenění lze získat na čtyři roky a také opakovaně.

JANA KODYSOVÁ

Ocenit hrdiny z Vysočiny přijel i prezident Petr Pavel

Záslužné medaile Kraje Vysočina převzalo v Horáckém divadle Jihlava 23 záchranářů, policistů, hasičů i civilních hrdinů. Hejtmán Kraje Vysočina Vítězslav Schrek ocenil nejen zástupce složek Integrovaného záchranného systému Kraje Vysočina, ale také osoby, které projevily osobní statečnost v mimořádné situaci. Tradičního ceremoniálu se účastnil také prezident České republiky Petr Pavel s manželkou a předseda Senátu ČR Miloš Vystrčil.

Záslužnou medaili I. stupně pro civilní osoby za záchranu lidského života dostala Dagmar Vršovská, která loni v březnu u Počátek pomohla malému chlapci, který boursal na kole a silně krvácel. Dále byl oceněn i Martin Bárta, který loni v červenci u Leskovic na Pelhřimovsku hrdinsky pomohl zaklíněnému řidiči ven z hořícího auta a poskytl mu první pomoc. Třetí oceněnou byla Kateřina Urbanová, která loni v červnu při cestě do

práce procházela kolem hloučku lidí, kteří postávali kolem bezvládně ležícího muže a nevěděli, jak se zachovat. Kateřina je zdravotní sestra, poznala zástavu krevního oběhu a zahájila masáže srdce. Náhodou byla nedaleko i vrchní sestra Zdravotnické záchranné služby Kraje Vysočina trebičské oblasti Monika Hružová, která do příjezdu záchranné služby pokračovala v masáži srdce.

JANA KODYSOVÁ

OCENĚNÍ ZDRAVOTNÍCI, HASIČI A POLICISTÉ

Zdravotnická záchranná služba Kraje Vysočina: MUDr. Michal Kříž, Petr Pipek, MUDr. Hana Sovová, Ilja Stern a MUDr. Jaroslav Šilhan

Krajské ředitelství Policie Kraje Vysočina: prap. Lukáš Dočekal a nstržm. Roman Dokulil, medaile I. stupně za hrdinskou záchranu životů; ppor. Radka Mazalová, plk. Ing. David Musílek, npor. Ing. Pavel Víšek

Hasičský záchranný sbor Kraje Vysočina: plk. Ing. Jaroslav Bárta, Marie Čechová, plk. Ing. Jiří Hörner, plk. Ing. Jiří Urbánek, kolektiv reprezentačního družstva HZS Kraje Vysočina v požárním sportu

Sbor dobrovolných hasičů Čech, Moravy a Slezska: Radek Culek, Bc. Jiří Nevosad, Jan Pavlíček, Mojmír Starý, Jiří Chalupa

Kraj hledá nové dopravce na zajištění autobusových linek

Kraj zahájil na jaře nové veřejné zakázky na zajištění linkové dopravy pod objednávkou Kraje Vysočina. Zakázky byly rozděleny na osm oblastí, které kopírují již stávající rozdělení kraje v linkové dopravě. S novými dopravci hejtmanství podepíše smlouvy na příštích deset let. V prvních oblastech na Bystřicku a Žďársku by noví dopravci mohli začít jezdit od září příštího roku.

Kraj Vysočina se rozhodl jednotlivé části soutěžit samostatně, soutěž zatím vypsal na první dvě oblasti. „První oblast nazýváme pracovní Bystřicko a Velkomeziříčsko a druhou oblast Žďárské vrchy. Pokud vše dobře půjde, tak bychom mohli do konce srpna letošního roku vybrat vítěze pro tyto první dvě oblasti. Po podpisu



Kraj Vysočina chce zajistit veřejnou autobusovou dopravu na dalších deset let. FOTO: ICOM TRANSPORT

smlouvy mají dopravci dvanáct měsíců na zahájení provozu,“ uvedl Martin Hyský (ČSSD), předseda výboru pro strategické projekty.

Další dvě oblasti kraj začne soutěžit v průběhu letošního července.

Rada Kraje Vysočina v březnu letošního roku zrušila původní veřejné zakázky na linkovou dopravu z roku 2021. Kvůli administrativním průtahům ji nebylo možné uzavřít pro všech osm oblastí, i z toho důvodu kraj vypisuje novou zakázku po částech.

„Předpokládaná hodnota celé zakázky je stanovena na 7,7 miliardy korun. Jde tak o historicky největší veřejnou zakázku, kterou Kraj Vysočina vypisuje,“ uzavřel hejtmán Kraje Vysočina Vítězslav Schrek (ODS+STO). Průběh veřejné zakázky nemá vliv na obsluhu cestujících. Veřejná doprava bude zajištěna kontinuálně.

JANA KODYSOVÁ

Anketa Zlatá jeřabina a Skutek roku má vítěze

Devatenáctý ročník ankety Zlatá jeřabina – Cena Kraje Vysočina za kulturní počin roku 2022 má své vítěze.

O pořadí dvacítky vybraných nominací v každé kategorii rozhodovala během měsíce března veřejnost. První místa získávají od Kraje Vysočina finanční dar ve výši padesáti tisíc korun. V kategorii Péče o kulturní dědictví se pyšní prvenstvím obnova kostela sv. Markéty v Jaroměřicích nad Rokytnou. Za nejlepší kulturní aktivitu vybrali hlasující pořízení nového koncertního křídla Steinway & Sons v Základní umělecké škole v Jihlavě.



Koncertní křídlo Steinway & Sons v Základní umělecké škole v Jihlavě. FOTO: MĚSTO JIHLAVA

Pomáhají druhým. Získali ocenění Skutek roku

Do ankety Skutek roku 2022 veřejnost nominovala dohromady 36 skutků z Kraje Vysočina, které soutěžily v celkem devíti oblastech. O vítězích fyzických osob rozhodovala svým hlasováním veřejnost a vítězné právnické osoby a fyzické osoby podnikající vybírala odborná

porota. Ocenění získá celkem deset dobrovolnických skutků a projektů. „Každý dobrovolný skutek je hrdinstvím a Kraj Vysočina se tyto skutky snaží podporovat a oceňovat ty, kteří nezištně pomáhají svému okolí k jeho rozvoji,“ uvedla Hana Hajnová (Piráti), náměstkyně hejtmanky Kraje Vysočina pro regionální rozvoj. Mezi hrdiny

vybrané veřejností patří Blanka Křížová, která v Borském kufrování vybízí k návštěvě netradičních a méně známých míst v okolí obce Bory, nebo Antonín Havlát, který dokumentuje výskyt vzácných orlů mořských na Vysočině. Ti si společně s dalšími převezmou ocenění 5. června na zámku v Třešti.

EVA FRUHWIRTOVÁ

V jihlavské nemocnici pomáhá 3D tiskárna

Pomocník na operačních sálech, držák na pohotovostní telefon na urgentním příjmu nebo na krevní vzorky. Zdánlivé drobnosti, které dokáže vyrobit 3D tiskárna. Právě tu využívají v jihlavské nemocnici a denně tisknou pomůcky, které zdravotníci oceňují v ambulancích, laboratořích i na operačních sálech. Jeden vytištěný předmět dokáže ušetřit tisíce korun. „Od zdravotníků potřebuji přesné rozměry toho, co potřebuji. Vytvořím 3D model, který následně vytisknu a potom společně ladíme, jestli výsledek odpovídá tomu, co chtějí,“ popisuje vedoucí oddělení správy aplikací Michal Trojan.



Držák anesteziologického okruhu, který si v jihlavské nemocnici vytiskli na 3D tiskárně, využívají na operačních sálech. FOTO: MONIKA ZACHRLOVÁ

Nejedná se však o náhradu zdravotnického materiálu. „Oceňuji přístup jihlavské nemocnice. Našli způsob, jak si nedostupné pomůcky, nebo ty, které jsou předraženy, mohou vyrobit sami,“ zhodnotil náměstek hejtmanky pro oblast zdravotnictví Vladimír Novotný (ČSSD). Podobně inovativní byli zaměstnanci nemocnice i v době pandemie. „Jejich nápad spojky pro ochranné masky jsme tiskli na 3D tiskárně krajského úřadu a tyto spojky následně sloužily pro potřeby zdravotníků všech nemocnic,“ připomněl Vladimír Novotný.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Dvacet let v UNESCO. Třebíč připravuje oslavy



Bazilika sv. Prokopa patří k nejnavštěvovanějším turistickým cílům v Třebíči. FOTO: PAVEL RYBNÍČEK

Třebíč si letos připomíná 20 let od zápisu svých památek na seznam světového kulturního a přírodního dědictví UNESCO. Velké oslavy plánují na třetí srpnový týden. V zámeckých příkopech u baziliky vyrostle historické městečko s ukázkami tehdejšího života. Židovská čtvrť ožije divadlem i tancem. Vyvrcholením bude středověká Slavnost tří kápí. Součástí programu bude i odborná konference, přednášky a výstava fotografií. „Fond Vysočina přispěje

Třebíčské židovské město je jedinou kompletně dochovanou židovskou čtvrtí v Evropě a jedinou židovskou památkou UNESCO mimo území Izraele.



na organizaci této významné události částkou 350 000 korun. Jsme krajem s nejvyšší koncentrací

památek UNESCO,“ připomněla Hana Hajnová (Piráti), náměstkyně hejtmanky Kraje Vysočina pro regionální rozvoj. Jako první se do této elitní společnosti dostala Telč, následoval Žďár nad Sázavou a také Třebíč. Hlavním důvodem zápisu Třebíče byl fakt, že po staletí vedle sebe blízko a poklidně žily obě komunity – židovská a křesťanská. Česká republika má aktuálně na seznamu UNESCO šestnáct památek.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Rozpočet: Příjmy z daní jsou vyšší

Po prvním čtvrtletí roku 2023 je jisté, že bude Kraj Vysočina hospodařit s vyššími příjmy i výdaji, než se kterými kalkuloval na začátku roku.

„Původní rozpočet počítal s příjmy ve výši 15,9 miliard korun, po prvním čtvrtletí jsme příjmovou stránku navýšili na 18,2 miliardy korun. Nově vypočítané výdaje stoupnou z 16,7 miliard korun na zhruba 20 miliard,“ uvedl náměstek hejtmanky pro oblast financí Miroslav Houška (KDU-ČSL). Po prvním čtvrtletí je rozpočet v černých číslech. Příjmy jsou zhruba o šest set milionů vyšší než výdaje.

Kraj letos získal za první tři měsíce na daních přes 1,7 miliardy korun, což je o 285 milionů více než v loňském roce. Celkové daňové příjmy by měly letos činit přes sedm miliard korun. Více než deset miliard korun získá kraj díky dotacím. Za první tři měsíce přijal kraj do rozpočtu téměř 6,3 miliardy korun, což je asi třetina celkových příjmů určených pro letošní rok.

Krajské výdaje za první čtvrtletí převýšily 5,6 miliard korun, z toho necelé 3,3 miliardy šly do školství, mládeže a sportu. Téměř miliardu vydal kraj v sociální oblasti.

JANA KODYSOVÁ

Nová jídelna pelhřimovské nemocnice



Vizualizace stravovacího pavilonu pelhřimovské nemocnice po rekonstrukci. VIZUALIZACE: KRAJ VYSOČINA

Pelhřimovská nemocnice potřebuje zrekonstruovat stravovací pavilon. Kraj, který nemocnici zřizuje, už zadal zakázku na zhotovitele projektové dokumentace. Přestavba vyjde na zhruba 170 milionů korun. Začít by mohla v druhé polovině příštího roku. „Hlavním důvodem plánované rekonstrukce je neuspokojivý stavebně-technický stav objektu, ve kterém je kuchyň a jídelna nemocnice. Budova je z devadesátých let minulého století a od té doby

neprošla zásadní rekonstrukcí,“ vysvětlil radní Kraje Vysočina pro oblast majetku Karel Janoušek (ODS+STO).

Kraj Vysočina plánuje rekonstrukci při zachování provozu kuchyně. Jídlo by bylo po dobu přestavby vydáváno v náhradních prostorách. Kompletní rekonstrukce bude zahrnovat také energetické úspory: výměnu oken, dveří, zateplení a kompletně nové rozvody elektroinstalace.

JANA KODYSOVÁ

Inspirativní den pro učitele v Telči

Univerzitní centrum v Telči hostilo na konci dubna ojedinělou akcí pro učitele základních a středních škol s názvem Učiteling Vysočina. Šlo o den workshopů zaměřený na profesní a osobnostní rozvoj učitelů. „Pedagogové si vyzkoušeli návrat do školních lavic a nechali se inspirovat. Zažili výuku optikou žáků a studentů. Hodiny vedli kolegové ocenění v prestižní soutěži Global Teacher Prize Czech Republic,“ popsal aktivitu krajský radní pro oblast školství, mládeže a sportu Jan Břížďala (Piráti). Držitelkou tohoto prestižního ocenění za loňský rok je i učitelka Soňa Havlíková z OA, VOŠZ a SZS, SOŠS Jihlava. Ta se chopila role jedné

z lektorek projektu a provedla tématem Psychohygienu v hodině základů společenských věd.

Kraj Vysočina je jedním z prvních krajů, kde se takový workshop pro učitele konal. Učitelé si v průběhu dne vybrali tři různé workshopy a v roli žáků se nechali inspirovat svými kolegy. S nimi také zpětně provedli analýzu a reflexi lekce. „Na inspirativní den navazují dvě online konzultace, ve kterých si budou moci návštěvníci společně s lektorem ověřit, jak se jim daří získané tipy ve výuce aplikovat,“ sdělil ředitel krajské příspěvkové organizace Vysočina Education Roman Křivánek.

JANA KODYSOVÁ

Škola v Brodě nabídne nový obor

Střední průmyslovou školu stavební v Havlíčkově Brodě čekají velké stavební úpravy za více než devadesát milionů korun. Vzniknout by měly nové odborné učebny výpočetní techniky, které škola využije při výuce nového oboru informační technologie. Ten by chtěla škola nabízet studentům už od školního roku 2025/2026. Na financování části nákladů projektu chce kraj získat dotaci z Integrovaného regionálního operačního programu ve výši 42,5 milionu korun.

„V současné době jsme ve fázi tvorby projektové dokumentace pro provedení přístavby

a vestavby na škole. Projekt počítá s úpravou půdy ve čtvrtém patře, kde bychom chtěli vybudovat nové učebny výpočetní techniky. Vzniklý prostor bude variabilní, kdy bude pomocí posuvných příček možné vytvořit až čtyři samostatné prostory o kapacitě více než sedmdesát míst,“ popsal radní pro oblast majetku Karel Janoušek (ODS+STO). Projekt počítá také s technickým zázemím, které je nutné pro odborné učebny výpočetní techniky. Vznikne strojozna, serverovna i místo pro vzduchotechniku.

JANA KODYSOVÁ



Vít Kaňkovský
(KDU-ČSL)
poslanec
a zastupitel
Kraje Vysočina

Kraj Vysočina patří ke špičce v kvalitě sociálních služeb

13. dubna jsem uspořádal ve Sněmovně konferenci k problematice sociálně-zdravotního pomezí. Nezadržitelný trend stárnutí populace s sebou přináší problémy, na které nejsme ani v oblasti zdravotnictví, ani v sektoru sociálních služeb ideálně nachystáni. A je nejvyšší čas vážně diskutovat, jaké změny je nutné připravit, abychom uměli lépe koordinovat sociální i zdravotní péči potřebnou pro seniory i zdravotně

handicapované. Mám velkou radost, že pozvání k aktivní účasti na konferenci přijali i zástupci našeho kraje, kteří zde představili nabyté zkušenosti z pilotního projektu, v rámci něhož Kraj Vysočina úspěšně zavádí nové postupy s cílem lépe propojit sociální a zdravotní služby. Několik desítek účastníků konference vysoce ocenilo zajímavá sdělení krajského radního pro sociální oblast Mgr. Jana Tourka, bývalého hejtmána MUDr. Jiřího Běhouka, vedoucí odboru sociálních věcí JUDr. Věry Švarcové, koordinátorky projektu Ing. Lenky Mikletičové a dalších. Konference ukázala, že v péči o seniory a zdravotně handicapované je těsné propojení zdravotních a sociálních služeb naprosto nezbytné, a stejně tak i široké sdílení informací mezi poskytovateli. Jsem hrdý na to, že i tato konference potvrdila, že Kraj Vysočina patří v rámci ČR dlouhodobě na špičce v kvalitě sociálních služeb. Projekt zdravotně-sociálního pomezí nyní přináší i hladší přechod pacientů zdravotnických zařízení do sociálních služeb, což považují za nesmírně důležité.



Martin Hyský
(ČSSD)
zastupitel
Kraje Vysočina

Nové vlaky

Ve druhém květnovém dni začaly na Vysočině zajišťovat veřejnou dopravu první nové elektrické vlaky pod označením RegioPanter pod objednávkou našeho kraje. V polovině letošního roku půjde celkem o šest nových souprav, které pro České dráhy jako regionálního

smluvního dopravce dodává český výrobce Škoda Group. Tyto nové jednotky jsou jednopodlažní, bezbariérové a jsou konstruovány pro 147 sedících cestujících, kterým pohodlné sedačky nabízí mimo jiné dostatek místa na nohy. Prezentace těchto jednotek na jihlavském nádraží proběhne v pátek 9. června po deváté hodině.

Současně na přelomu roku bude dodáno dalších 9 kusů nových motorových jednotek RegioFox, jejichž výroba vrcholí u polského výrobce kolejových vozidel Pesa. Po převzetí naším dopravcem by tyto vlaky měly začít sloužit cestujícím. Nasazení všech těchto souprav vyčází ze Smlouvy o zajištění veřejných služeb v přepravě veřejnou drážní dopravou k zajištění dopravní obslužnosti Kraje Vysočina, která byla uzavřena s dopravcem České dráhy v roce 2019 na dalších 10 let a je jedním ze způsobů zkvalitnění cestování.



Martin Kukla
(ANO 2011)
poslanec
a zastupitel
Kraje Vysočina

Jaro je snad konečně tady

Také vám ta letošní zima přišla nějaká dlouhá? Proto věřím, že jsme se konečně dočkali a budeme si moci začít užívat přírody, sluníčka, práce na zahradě, prvních grilovaček a opékání špekáčků. Jako včelař mám radost z toho, že přes dlouhou zimu uhynulo jen jedno včelstvo a včelařská sezóna začíná. Aby těch koníčků a zvířat nebylo málo, pořídili jsme si (tedy

spíše děti) papoušky, které už pomalu přemísťujeme do venkovní voliéry. Když aktuálně počasí dovolí, pracuji v lese – tentokrát sázím modřiny a těžím dřevo napadené kůrovcem a polomy po zimě. Moc se těším na pěší výlety a na kolo. Kdybyste náhodou nevěděli, kde se inspirovat, zavítejte na web www.vysocina.eu, kde najdete tipy na výlety do přírody, s dětmi, ale také na kole nebo třeba za kulturou. Také se nemůžu dočkat, až s přáteli posedíme na zahradce u dobrého piva a mimochodem věřím, že nám ho vláda nezdrazí zvýšením DPH, za což budeme ve Sněmovně bojovat.

Milí občané Vysočiny, přeji vám příjemné jaro, hodně sluníčka, dobré nálady, a kdyby vám ji přeci jenom něco na celostátní nebo krajské úrovni kazilo, pamatujte, že má poslanecká kancelář v Havlíčkově Brodě je vám otevřená. Stačí se domluvit na FB www.facebook.com/MartinKuklaPolitik nebo na e-mailu Kukla.M@kr-vysocina.cz.



Jiří Wiche
(Piráti)
zastupitel
Kraje Vysočina

Mladá univerzita 2023

Nemáte ještě pro své děti ve věku mezi 11 až 14 lety zajištěn prázdninový pobyt? Pokud hledáte, podívejte se na webové stránky jungeuni-waldviertel.at, kde jsou podrobně popsány podmínky letošního přeshraničního Mladé univerzity. Chcete v létě něco hezkého zažít, pobavit se, poznat nové přátele a zároveň se dozvědět mnoho zajímavých věcí? V tom případě je Mladá univerzita to pravé!

Letošní motto zní: „Bud' tvůrcem své budoucnosti“. V pořadí již 14. ročník Mladé univerzity se koná od 6. do 11. srpna 2023 a děti budou opět ubytovány v rodinném hotelu JUFA Raabs v Dolním Rakousku. Účastnický poplatek činí 4 900,- Kč, zahrnuje účast na všech přednáškách, soutěžích, večerním programu, vybraných workshopech a exkurzích, včetně závěrečné slavnosti a ubytování s plnou penzí. Dopoledne navštíví studenti zajímavé přednášky, odpoledne budou pokračovat v praktické části ve workshopech. Nebude chybět ani tradiční exkurze do Jihlavy a Telče s velmi zajímavým programem. Projekt dlouhodobě podporuje Kraj Vysočina, vznikl již v rámci Dolnorakouské zemské výstavy v roce 2009. O děti se starají zkušení vedoucí, kteří mluví česky i německy, přednášky jsou tlumočeny. Měl jsem možnost se aktivně podílet na organizaci čtyř ročníků Mladé univerzity a mohu tedy tuto akci doporučit. Přeji krásné léto a prázdniny.



Karel Dvořák
(KSČM)
zastupitel
Kraje Vysočina

Děti jsou radost, ale i starost

Čas běží jako voda, která už letos stihla potrápiti i naši krásnou Vysočinu. Novoroční týden se jen mihl a vystřídaly ho přípravy na lyžařské výcviky, pololetní prázdniny, jarní prázdniny, Velikonoce, májové dny, to vše okořeněné virózy zimy i těmi, které nastoupily s jarem. Kdo má děti, ví, o čem mluvím! Dovedou potrápiti jako ta rozbouraná voda. Nyní máme za sebou zápisy do jeslí, školek, do prvních tříd – někde s problémy, přijímací zkoušky

na střední a vysoké školy, ani to není jednoduché. Maturity, talentové zkoušky, lékařské prohlídky a posudky, vše skloubit, obstarat ubytování v místě studia, zajistit dopravní možnosti a spočítat, co si můžeme finančně dovolit. Zvládáme, ale stát má co zlepšovat! Trpělivě počítáme roky a čekáme, až se nám vzdělaný mladý člověk vrátí domů. Ale světe div se! Ono se mu nechce! Větší město – více možností, více pracovních příležitostí, více peněz. Ani na byty je nemůžeme nalákat, protože je nemáme! Jakákoliv bytová výstavba, za přijatelný finanční obnos, neexistuje. Tady má stát vůči svým obyvatelům dluh veliký. Není na čase začít jednat? Ať se nám ta Vysočina s čistým ovzduším úplně nevydlní! Ať nezůstaneme na stará kolena sami, když mladí zakotví někde na druhém konci republiky, a to v lepším případě. I pan ministr Jurečka říká, že péče o seniory musí být zajišťována rodinou. Je tím zřejmě myšleno jen zasílání finančních prostředků na přilepení rodičům.



Martin Mrkos
(STAN+SNK ED)
zastupitel
Kraje Vysočina

Vzpomínky na budoucnost

Jedním z úkolů politiků, kteří mají ambici být lídry, státníky a pozitivně směřovat veřejné dění, je nabízet vize. Zdá se to být snadný úkol: říct něco, co by mohlo být v budoucnosti. Navíc čím vzdálenější budoucnost, tím sladší. Nicméně vize musí být uvěřitelná – jak pro ty, kterým je sdělována, tak zejména pro toho, kdo s ní přišel. Musí být autentická, trvalá, dlouhodobá a ve svých dopadech společensky zásadní a také bez ohledu na trnitost cesty dosažitelná. To už tak snadný úkol není. Právě proto bych rád jednu

takovou vizionářskou vyzdvihnul, kterou politické vedení kraje nabízí. Kraj Vysočina přišel s vodíkovým memorandem. Region se připravuje na budoucí využití vodíkových technologií, které se dříve či později nepochybně propíšou do našich každodenních životů. Sampozejím by bylo pohodlnější čekat někde za bukem, až se všechno vymyslí, odzkouší a dorazí to konečně i k nám. Tak jak o tom hezky zpívá Uhlíř a Svěrák... „byl to ten slavný den, kdy k nám byl zaveden elektrický proud“. Perspektivnější pro celý náš kraj ale je být na začátku u toho, když přichází něco přelomového. I když na cestě k naplnění dané vize narazíme na překážky, slepé uličky nebo velmi složité problémy. Ale to, že našemu regionu neujede vlak, lokální ekonomika i každodenní život budou z nových technologií těžit od prvního dne, kdy prostoupí a pohltní každodennost, to je vizionářské, odvážné a obrovskou devízou do budoucna. Vedení kraje v tomto plní roli toho, co od politiků musíme chtít – být lídry a uvěřitelnými vizionáři. Za vodíkovou vizi na vysvědčení velká jednička!



Jana Fialová
(ČSSD)
zastupitelka
Kraje Vysočina

Vysočina – vesnický kraj – kraj mého srdce

Od svého narození bydlím v malé vesnici na rozhraní dvou okresů. Od loňského podzimu zde opět, po devíti letech, působím jako neuvolněná starostka a vím, jak je mnohdy náročné fungovat pro občany a ještě k tomu vykonávat své zaměstnání. Ráda bych touto cestou poděkovala svým kolegům za odvalu kandidovat v komunálních volbách a vzít na sebe břímě odpovědnosti za vedení obce. Nejde jen o neuvolněné starosty a místostarosty, ale i zastupitele, bez kterých by fungování vesnic

nebylo možné. Chce to opravdu hodně síly a možná i určitého sebezapření, když do těchto funkcí lidé jdou. Ono dobré jméno obcí i měst dělají dobří lidé a myslím, že na Vysočině je jich opravdu hodně. Díky jejich zdravému selskému rozumu se v obcích daří udržovat určitý komfort a životní úroveň, i když musíte za práci, vzděláním, lékařskou péčí a ostatními aktivitami dojíždět. Vážím si i fungujících sborů dobrovolných hasičů, které působí ve většině obcí a mnohdy jsou jediným aktivním spolkem, který spolupracuje s vedením obcí a snaží se o zachování tradic a vesnické kultury. Vzhledem ke svému zaměstnání v Centru hasičského hnutí bych ráda vyzvedla ty, kteří se věnují mladým hasičům v oblasti požárního sportu. Tato činnost k vesnicím patří a díky za každého člověka, který věnuje svůj volný čas dětem v této oblasti. Jde v podstatě o pohybovou aktivitu, fungování v kolektivu, rozvoj manuální dovednosti, odpovědnost a souměřitelnost. Přeji si, aby se na Vysočině dobře žilo, lidé na vesnicích zůstávali a budovali tak dobré jméno celému kraji.



Martin Kukla
(ANO 2011)
poslanec
a zastupitel
Kraje Vysočina

Důchody, rušení pošt i finančních úřadů, co ještě přijde?

Pětidemolice. Tak by se mohla nazývat současná vládní pětikoalice. Za hnutí ANO jsme velmi tvrdě bojovali za důstojné stáří a odpovídající důchody nejen občanů na Vysočině. Všichni víme, jak to dopadlo. Naše hnutí podává ústavní stížnost a já mohu s hrstí oznámit, že jsem ji podepsal mezi prvními. Snížením valorizace důchodů ale výčet nepřijemných dopadů nejen na nás – lidi z Vysočiny – nekončí. Česká pošta

zruší devět poboček na Vysočině v Havlíčkově Brodě, Jihlavě, Žďáru nad Sázavou, Třebíči a jednu v Moravských Budějovicích, takže se snadno stane, že budete pro důchod vážit dlouhou cestu, anebo stát hodinu ve frontě, abyste si ho vyzvedli. A aby toho nebylo málo, další podpásovkou je rušení poboček finančních úřadů – v Bystřici nad Pernštejnem, Humpolci, Chotěboři, Ledči nad Sázavou, Moravských Budějovicích, Náměšti nad Oslavou, Pacově a v Telči. Někdo si v Praze sedl ke stolu a škrstal bez jakýchkoliv znalostí daného místa, a to platí nejen pro finanční úřady, ale především pro pobočky pošt. Další zemětřesení přichází s nápady od ministra financí – jako například zdvojnásobit daň z nemovitosti, zvýšit DPH z vodného a stočného, piva, opravy kol, obuvi a také ze sportovních a kulturních akcí. Kolem a dokola – zkrátka změny se dotknou nás všech. Za absurdní a nehorázně považuji snížení daně z hazardu. Všechna tato opatření povedou k opětovnému růstu inflace, což přece nikdo nechce, ale naše vláda asi ano...



Miloš Vystrčil
(ODS+STO)
předseda Senátu
a zastupitel Kraje Vysočina

Jan Smigátor z Vysočiny v Carnegie Hall

Je sobota 29. dubna 19:30. Jsme v New Yorku a sedíme společně se starostou Telče a dalšími asi 500 diváky v Carnegie Hall a na pódium právě přichází Jan Smigátor. Přichází zpívat na jednu z nejslavnějších hudebních scén poté, co ušel nesmírně dlouhou a náročnou cestu, kde někde na začátku byla hudební vystoupení v telčském folklorním souboru Kvítek.

Popravdě přiznávám, že jsem si nikdy nemyslel, že má první zámořská dovolená bude cestou na koncert. Dnes zpětně říkám, že to stálo za to, a děkuji Janu Smigátorovi za pozvání a starostovi Telče Vladimíru

Brtníkovi, že mě vyhecoval a vlastně i celou dovolenou zajistil a zorganizoval.

Byl to nádherný koncert a neskutečně krásný pocit, jsem hrdý a skláním se před každým, kdo se vlastní píli spojenou s odříkáním a rizikem dokáže mezinárodně prosadit a navíc skvěle reprezentovat naši zemi. Díky, Jane Smigatore, díky, Honzo!



Na fotografii zleva v Carnegie Hall: Kateřina Smigátorová, Jan Smigátor, Vladimír Brtník, Miloš Vystrčil

NÁZORY ZASTUPITELŮ

Stránka určená pro zastupitele Kraje Vysočina, kde jednotliví autoři vyjadřují svoje názory a postoje, které se nemusí shodovat se stanoviskem redakce. Autoři odpovídají za pravdivost, věcnou správnost a původnost sdělení. Příspěvky jsou zveřejňovány podle pravidel schválených Redakční radou novin Kraje Vysočina.

Filharmonie Gustava Mahlera slaví dvacet let



Filharmonie láká milovníky hudby, kteří na její vystoupení jezdí do Jihlavy. Hudebníci také vyjíždí do kraje. FOTO: ARCHIV GMH

Filharmonie Gustava Mahlera Jihlava je jediný profesionální orchestr na Vysočině. Vznikl před 20 lety jako Komorní filharmonie Vysočina. V té době hrál ve formě komorního smyčcového orchestru. Dnes je Filharmonie plnohodnotným orchestrem. Jak výročí oslavují a co připravují, jsme se zeptali ředitelky Filharmonie Drahomíry Majerové.

V čem vás Gustav Mahler inspiruje a jaký nám zanechal odkaz?

Gustav Mahler byl především dirigentem, v podstatě bychom mohli říct, že deset měsíců v roce

byl dirigentem a dva měsíce skladatelem. U nás se na to trochu zapomíná a možná alibisticky se nám podsouvá pouze jeho „složitá“ hudba. Hledal v hudbě pravdu, smysl, možná dokonalost.

A to je pro každého hudebníka inspirativní.

Jak si letos připomínáte dvacetileté výročí Filharmonie?

Celý rok se v dramaturgii koncertů vracíme ke skladbám, které byly něčím výjimečné. Buď byly na úplném prvopočátku práce orchestru, nebo zaznamenaly ohromný divácký úspěch. Máme velkou radost i z toho, že řada významných sólistů s Filharmonií spolupracuje dlouhé roky a rádi se k orchestru vrací. Slavnostní galakonzert k dvacátému výročí s předáváním Cen Filharmonie G. Mahlera Jihlava se konal sice už v dubnu, ale slavíme v průběhu celého roku.

Co máte aktuálně v repertoáru, co připravujete?

V těchto dnech uvádíme na několika místech v kraji stand-up operetu Konkurz do divadla. Je to unikátní forma koncertu, v kterém dochází ke zdařilému spojení mluveného slova a operetní hudby. Máme velkou radost, že divácké ohlasy jsou mimořádně příznivé, měli jsme totiž nemalé obavy, jak publikum něco takového přijme. Tento koncert je důkazem, že Filharmonie neustále přichází s něčím novým, neotřelým, že koncert nemusí být pouze „vážnou“ záležitostí. Divácký zájem o všechny naše koncerty nám ukazuje, že jdeme správnou cestou.

EVA FRUHWIRTOVÁ

Láska a rodina. To je recept na předcházení problémů u dětí

Vzdělávacím a výchovným problémům u dětí a mladistvých může rodina předcházet. A to láskou, přijetím dítěte takového, jaké je, vhodným rodinným zázemím a pocitem bezpečí. To je jeden z důležitých závěrů lektorů šesté Rodinné konference Kraje Vysočina, která se v půlce května konala na krajském úřadě. Kraj se totiž intenzivně zaměřuje na prevenci vztahů v rodinách. A to především osvětou, informovaností a spoluprací s organizacemi, které s rodinami pracují.

„Umíme se prostřednictvím sociálních služeb postarat o rodiny, které se ocitnou v nepříznivé životní situaci a nezvládnou ji vlastními silami. Skvěle nám v kraji funguje raná péče, systém azylových domů, krizové intervence, dobře jsme rozjeli i sociální rehabilitaci pro rodiče, kteří potřebují podporu při vytvoření základních rodičovských dovedností. A také se intenzivně



Konference na téma Výchovné a vzdělávací problémy a poruchy u dětí a dospívajících. FOTO: KRAJ VYSOČINA

zaměřujeme na prevenci u funkčních rodin,“ vysvětlil nutnost nastolovat rodinná témata radní pro sociální oblast Kraje Vysočina Jan Tourek (KDU-ČSL).

Špičkoví lektori, kteří mají v oblasti poruch a problémů dětí mnohaleté zkušenosti, představili na konferenci aktuální palčivá témata. Patří mezi ně závislosti, poruchy příjmu potravy,

genderová problematika, hyperaktivita, hypoaktivita a agresivní chování a vliv domácího násilí na osobnost dětí.

Jak se v takovém případě mají rodiče zachovat a na koho se mohou obrátit. I o tom se hovořilo na konferenci s hojnou účastí. Můžete ji zhlédnout na youtube kanále Kraje Vysočina.

JANA KODYSOVÁ

Krajské školy navazují partnerství s estonskými organizacemi

Kraj Vysočina intenzivně hledá nové zahraniční partnery v oblastech vzdělávání i digitalizace. V minulých týdnech proto na Gymnázium a Střední odbornou školu v Moravských Budějovicích dorazili zástupci z estonského Gymnázia Viljandi. Navštívili také Střední průmyslovou školu v Třebíči. V červnu se na oplátku zástupci bystrického gymnázia, havlíčkobrodské stavební průmyslovky, Vysočina Education a krajského radního pro oblast školství a IT Jana Břížďaly (Piráti) vydají do Estonska.

„Navštívíme vytipované školy s podobným profilem, včetně gymnázia ve Viljandi, což je státní



Návštěva z Estonska na Gymnázium a SOŠ v Moravských Budějovicích. FOTO: KRAJ VYSOČINA

škola, která zkouší zajímavé inovativní přístupy. Dále máme v plánu diskusi o digitálních nástrojích ve vzdělávání, a to na Ministerstvu školství a výzkumu Estonska. Budeme diskutovat především o řešení kybernetických ohrožení na školách,“ popsal radní Břížďala. Zástupci ze škol navštíví také inovativní centrum tallinské technické školy TalTech. Cílem cest je, aby školy samy vstupovaly do přínosných projektů s estonskými protějšky a v budoucnu na tuto spolupráci navázaly v podobě zahraničních mobilit středoškoláků i jejich učitelů.

JANA KODYSOVÁ

Jízdu na traktoru studenti středních zemědělských škol zvládají



Průběh soutěže jízdy zručnosti v areálu ve Světlé nad Sázavou. FOTO: JAN ŠAFRÁNEK

Jedenadvacátý ročník krajské soutěže jízdy zručnosti pořádala začátkem května Česká zemědělská akademie Humpolec v areálu školy ve Světlé nad Sázavou. Tři nejlepší traktoristé postoupili do celostátního kola v Podbořanech. Vítězství získal Adam Karásek z ČZA Humpolec. Druhý skončil

Štěpán Zvoníček z VOŠ a SOŠ zemědělsko-technické Bystřice nad Pernštejnem a třetí byl David Mifka ze SOŠ Nové Město na Moravě. Cílem soutěže ve zručnosti je projet dráhu s traktorem a vlekem nejrychleji bez trestných minut za nezdolanou překážku.

JANA KODYSOVÁ



POJĎTE DO TOHO TAKY!

A PŘIHLASTE

SE DO SOUTĚŽE

REGIONÁLNÍ POTRAVINA

do 16. 06. 2023



MINISTERSTVO ZEMĚDĚLSTVÍ



Kontaktujte krajského koordinátora

FESTING s.r.o.

Žižkova 1696/15, 586 01 Jihlava

Lukáš Vacek +420 602 252 242

regionalnipotravina.cz

Dny 7.–8. října
otevřených
ateliérů
na Vysočině
'23



Umělci různých oborů, jednotlivci či skupiny, galerie, centra i školy! Zapojte se do letošního ročníku Dnů otevřených ateliérů na Vysočině!

Uzávěrka přihlášek: 15. června 2023

Jak se přihlásit a všechny důležité

informace se dozvíte zde:

www.doavysocina.cz

Mob.: +420 605 045 882

E-mail: doa@muzeumhb.cz

OPEN CALL

KOUPÍM

Vše vojenské a policejní z období socialismu, I. republiky, I. a II. světové války, uniformy, odznaky, vyznamenání, šavle, bodáky, mapy, celty, opasky, vzduchovky, hodinky, fotky, letecké přístroje a kukly.

Odznaky vojenské, sportovní, podnikové a veškeré řády a vyznamenání

tel.: 777 601 120

Koupím moto československé výroby: Stadion – Jawetta – Pařez – Pionýr – Jawa – CZ ...atd, v původním nálezovém stavu: koroze, nekompletní, popřípadě pouze díly k těmto motocyklům.

**Děkuji za nabídku.
Tel: 722491746**

VÁŠ LES > NAŠE PRÁCE > VÁŠ KLID

Kácíme, pěstíme, rychle a šetrně

A ZA DŘEVO PLATÍME NA DŘEVO

PURA MAYA

+420 773 675 398
eremkapavel@email.cz
www.puramaya.cz

v jakékoli formě
VYKUPUJEME LESY

**Uzávěrka příštího čísla:
16. června 2023**

ŽIROVNICE
Zámecký areál

ZÁMEK ŠPÝCHAR PIVOVAR

Branka 1, 394 66 Žirovnice • tel: 565 494 095
email: zamek@zirovnice.cz • www.zirovnice.cz

Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:

Havel MOUKA
602 557 777
mouka@regvyd.cz

Aneta DOBIÁŠOVÁ
732 574 319
dobiasova@regvyd.cz

REGIONÁLNÍ VYDAVATELSTVÍ **CHCIINZERCÍ.CZ**

POMÁHEJTE SMÍCHUPLNĚ

ZDRAVOTNÍ KLAUN
Kde je smích, je i naděje

Pomozte, aby se děti v nemocnicích zase smály. Má to smysl! Vážně.

**Darujte smích:
20 20 20 20 / 0600**
www.darovatsmich.cz

BLÁZNIVÁ LETNÍ KOMEDIE

Slunce, seno, jahody

PRVNÍ ČESKÝ MUZIKÁL ZE VSI

FILMOVÁ PŘEDLOHA Zdeněk Troška a Petr Markov
FILMOVÁ HUDBA Karel Vágner
HUDBA, TEXTY A LIBRETO Ondřej G. Brzobohatý

Hrají:
P. Břínková, K. Daihelová, N. Duricová, H. Dyrtrtová, A. Gondíková, I. Korolová, J. Kretschmerová, K. Macháčková, S. Nálepková, I. Pazdlerková, K. Pechová, F. Prokešová, H. Seidlová, A. Vopletalová, R. Genzer, M. Holec, I. Hrbáč, F. Hořejš, P. Kikinčuk, J. Kopečný, B. Kotiš, M. Písařík, D. Ratajský, M. Sobotka, R. Tomáš, V. Vydra a další.

Hudební divadlo Karlín

IZD HOŠTICE

divadlo kalich Palace

Prima

HVĚZDNÉ LÉTO POD ŽIŽKOVSKOU VĚŽÍ

ČERVEN-ZÁŘÍ 2023

Letní zastřešená PRESTIŽNÍ SCÉNA

ZAŽIJTE LÉTO S NÁMI!

VSTUPENKY V PRODEJI NA www.divadlokalich.cz



**SERVIS
OKEN
VYSOČINA**

VÁM NABÍZÍ:

- ODBORNÉ SEŘÍZENÍ OKEN A DVEŘÍ
- OPRAVY A VÝMĚNY POŠKOZENÉHO KOVÁNÍ
- SERVIS A OPRAVY STÍNÍČÍ TECHNIKY
- NÁVRH NOVÉ STÍNÍČÍ TECHNIKY ISOTRA
- VÝMĚNY OKENNÍHO A MEZISKELNÍHO TĚSNĚNÍ
- VÝMĚNY DVEŘNÍHO TĚSNĚNÍ
- HLINÍKOVÉ OPLÁŠTĚNÍ OKEN
- VÝMĚNY ROZBITÝCH SKEL
- KOMPLETNÍ REKONSTRUKCE OKEN A DVEŘÍ

Servisujte pravidelně, vyhněte se drahým opravám a spojte na energiích.

Tel. 723 510 011
info@servisokenvysocina.cz
www.servisokenvysocina.cz

VÝKUP AUTOVRAKŮ

VYVRAK

**ZA NEJLEPŠÍ CENY
ZA AUTOVRAK !!!**

- odvoz zdarma
- doklad o eko likvidaci

+420 731 04 04 05 | www.vyvrak.cz



Jedině s Olomouc region Card

180
vstupů ZDARMA,
slev a tipů
na výlety

VSTUPY ZDARMA

v Olomouci i v Olomouckém kraji

AKCE: SLEVA 50%






Nyní můžete karty ORC nakoupit se slevou 50%. Karty zakoupíte přímo z internetových stránek www.olomoucregioncard.cz. Akce je časově omezena do 30. června 2023. Při koupi karty je důležité zadat při online platbě do slevového pole následující kód: **ORC-AKCEVYS-2023**

www.olomoucregioncard.cz

www.doplknynaokna.cz

**DOPLŇKY
NA OKNA**

VÝROBA | MONTÁŽ | SERVIS

Stínící technika na míru

10%
SLEVA

při objednání uveďte
slevový kód J123C



Venkovní rolety | Horizontální, vertikální a plisse žaluzie
Rolety Den a noc | Žaluzie a rolety pro střešní okna
Dveřní a okenní sítě proti hmyzu

Česká firma z Kamenice nad Lipou | +420 722 512 858 | info@doplknynaokna.cz

BOSCH POWERTRAIN JIHLAVA

STARTUJEME

novou výrobu pro elektromobilitu

Přijmeme nové kolegy!

Vývojový inženýr
Technolog
Specialista kvality
Elektronik
Referent péče o zákazníky

Specialista logistických procesů (digitalizace)
Referent kvality nakupovaných dílů
Vedoucí projektů kvality nakupovaných dílů

Referent správy budov
Graduate Specialist Program



startujkarieru.cz



MÍCHACÍ CENTRUM

START ZELENÝ

Disponujeme míchacím centrem od firmy PCI, ale dokážeme vám zařídit i omítky WEBER nebo BAUMIT.

S výběrem odstínu vám rád pomůže náš míchací technik

+420 777 743 407

STAVEBNINY JIHLAVA

+420 567 211 007

jihlava@zeleny.cz

www.zeleny.cz

START ZELENÝ



PŮJČ SI MĚ

Minirypadlo

- Kubota 1,9 t
- Kubota 0,8 t

projedu 80 cm zárubní

s řidičem i bez

+420 725 776 938

zdenek.brussmann@zeleny.cz

www.zeleny.cz

Atmosféra na závodech bikerů byla i přes deštivé počasí fantastická



Hlavní závod Světového poháru bikerů v cross country v Novém Městě na Moravě vyhrál potřeť za sebou Brit Thomas Pidcock. Českým reprezentantům se tolik nedařilo. Nejlepším byl Jan Škarnitzl, který obsadil 63. místo. Mezi ženami zvítězila Nizozemka Puck Pieterseová. Jitka Čábelická skončila na 32. místě. I přes nestálé počasí o víkendu 11. až 14. května navštívilo Vysočina Arenu několik tisíc diváků, kteří si závody užili. A ani jim nevědělo, že museli roztáhnout své deštníky. FOTO | LÉA DECROIX

Horská kola ve Vysočina Areně



Bohatý program na stánku Kraje Vysočina nabídl také biatlonovou střelnicí. FOTO: LÉA DECROIX

Vysočina Arena v Novém Městě na Moravě hostila první závod světového poháru horských kol UCI Mountain Bike Worlds Series. Na šampionátu s českou účastí, který se konal ve dnech 11. až 14. května, nechyběl ani promotým Kraje Vysočina se stánkem plným zábavy. „Lidé si mohli na stánku vyzkoušet laserovou biatlonovou střelnicí a nebo se nechat vyfotit ve fotokoutku Obchodní akademie

a Hotelové školy Třebíč. Také se dozvěděli celou řadu zajímavých tipů na výlety po celé Vysočině a dostali zajímavé propagační předměty,“ uvedl radní Kraje Vysočina pro oblast školství, mládeže a sportu Jan Břížďala (Piráti). Hejtmán Kraje Vysočina Vítězslav Schrek vylosoval na závěr vítěze víkendového pobytu a zhodnotil sportovní akci. „Využitím areálu pro letní i zimní aktivity získává Vysočina Arena stále více

na atraktivitě, stává se místem, kam chtějí lidé přijet za sportem, za zážitky i za přírodou. Současné vedení kraje vnímá tento potenciál a i proto se rozhodlo přispět na stavbu další tribuny a rekonstrukci areálu částkou 80 milionů korun. Podobný potenciál spatřuje kraj ve výstavbě Horácké multifunkční arény v krajském městě,“ doplnil Vítězslav Schrek (ODS+STO).

JANA KODYSOVÁ

V Třebíči běželi za pamětníky. Jejich jména měli na hrudi

Do celorepublikové akce Běh pro Paměť národa se zapojila na Vysočině dvě města. V sobotu 20. května akci v trebičské Borovině zorganizoval tým 36 studentů místního gymnázia. Celkem 159 běžců se vydalo na trať dlouhou deset a pět kilometrů. Každý nesl na hrudi jméno toho, za koho běží. Akci si nenechali ujít ani náměstkyně hejtmána Kraje Vysočina Hana Hajnová (Piráti) a radní pro oblast školství, mládeže a sportu Jan Břížďala (Piráti). „V tomto projektu podporujeme vznik Příběhů našich sousedů, kdy středoškoláci natáčejí příběhy s pamětníky. Letos akci pořádali studenti z gymnázií Třebíč a Jihlava. Je důležité neustále si připomínat minulost a nezapomenout ani na ty smutné milníky našich dějin,“ popsal smysl akce těsně po doběhu radní Břížďala.

V krajském městě se běh uskutečnil v sobotu 27. května ve



Do běhu se zapojili i krajsí radní. Na trať vyběhly všechny věkové kategorie. FOTO: LIBOR BLÁŽEK

sportovním areálu Český mlýn. Výtežek ze startovního obou běhů umožní natočit a zachovat další

vzpomínky pamětníků, kteří vypráví zajímavé a někdy i smutné příběhy.

JANA KODYSOVÁ

Kraj Vysočina

Hledáme do týmu Krajského úřadu Kraje Vysočina kolegyně a kolegy na tyto pozice a úseky:

- úředník/úřednice na úseku organizace práce**
(odbor školství, mládeže a sportu)

přihlášky do 7. 6., 12.00 hodin
- úředník/úřednice pro agendu Digitální technické mapy Kraje Vysočina**
(odbor informatiky)

přihlášky do 5. 6., 12.00 hodin
- specialista/specialistka marketingu, informování cestujících a výkaznictví dopravního systému VDV**
(odbor dopravy a silničního hospodářství)

přihlášky do 9. 6., 12.00 hodin
- kontrolor/kontrolorka na úseku přezkoumání hospodaření obcí**
(odbor kontroly)

přihlášky do 6. 6., 12.00 hodin
- úředník/úřednice na úseku investic a správy realit**
(odbor majetku)

přihlášky do 12. 6., 12.00 hodin

Kompletní znění výběrových řízení najdete na www.kr-vysocina.cz/kariera

Nové RegioPantery pro Vysočinu

České dráhy a Kraj Vysočina vám přiváží nový standard v regionální dopravě. Díky naší spolupráci nasazujeme nová vozidla do regionální dopravy! Nové jednotky si můžete přijít prohlédnout na 3. nástupišti Jihlavského nádraží, kde budou vystaveny od 9:00 do 13:30 hodin. Prezentační jízdy RegioPanterů se uskuteční na trase Jihlava – Havlíčkův Brod a zpět. Jízdné je ZDARMA (platí pro Os 8352, Os 8355, Os 8354 a zvláštní vlak 11993).



Těšíme se na vás na Jihlavském nádraží!

9. června 2023

Železniční stanice Jihlava | 3. nástupiště

TRASA: Jihlava – Havlíčkův Brod a zpět

ČD České dráhy
Národní doprava

RegioPanter

Vysocina